

## Отношения родства и свойства в нотариальной практике

В ряде случаев, обращаясь к нотариусу с просьбой совершить определенное нотариальное действие, граждане сталкиваются с необходимостью подтвердить факт брачных, родственных отношений или отношений свойства между участниками нотариального действия.

Чаще всего такая необходимость возникает при оформлении наследственных прав, удостоверении сделок, в том числе выдаче согласий и доверенностей или определения размера нотариального тарифа, взыскиваемого при совершении нотариального действия.

Рассмотрим отдельно каждую ситуацию.

Как известно, наследниками умершего лица могут быть не только супруг (супруга) и родственники, но и совершенно посторонние лица, когда речь идет о наследовании по завещанию. Ведь завещать своё имущество можно абсолютно любому лицу. Однако при наследовании по закону к наследованию призываются только наследники - родственники умершего в порядке очередности, предусмотренной Гражданским Кодексом Республики Беларусь.

Например, наследники по закону первой очереди – это дети, переживший супруг и родители умершего, внуки и их прямые потомки наследуют также в первую очередь, но по праву представления (это значит, что их родителя – сына или дочери умершего, не стало раньше наследодателя); наследники второй очереди – полнородные и неполнородные братья и сестры наследодателя (племянники и племянницы наследуют по праву представления) и так далее, вплоть до самых дальних родственников шестой степени родства – это дети двоюродных правнуков и правнучек (двоюродные праправнуки и праправнучки), дети двоюродных племянников и племянниц (троюродные внуки и внучки) и дети двоюродных дядей и тетей (троюродные братья и сестры).

В общем, одно дело подтвердить родственную связь с мамой, папой, братом, сестрой, бабушкой и дедушкой, а вот, когда речь идет о троюродном внуке, начинается самое интересное, нотариусу приходится выстраивать огромное генеалогическое древо, так скажем провести определенное расследование, чтоб добиться нужного результата.

Так, доказательствами родственных и иных отношений наследника с наследодателем являются копии записей актов гражданского состояния, свидетельства о регистрации актов гражданского состояния, справки, содержащие сведения из записей актов гражданского состояния, копии решения суда об усыновлении (удочерении), об установлении факта родственных отношений, которые приобщаются к наследственному делу.

С целью получить нужные документы нотариус зачастую делает запросы не только в архивы органов ЗАГС и иные компетентные учреждения, но и в ГУ «Национальный исторический архив Беларуси». В

руках у специалиста не редко оказываются сведения или записи, которым более ста лет.

К сожалению, не всегда удастся добиться нужного результата, ведь некоторые документы были утеряны, не сохранились либо у наследника отсутствуют сведения о таких дальних родственниках. В этом случае один выход – попытаться установить факт родственных отношений через суд.

Кроме того, при нотариальном удостоверении некоторых сделок, необходимость подтвердить родственные или брачные отношения является обязательным условием сделки. Это происходит в следующих случаях: при удостоверении брачных договоров, при выдаче свидетельства о праве собственности на доли в имуществе, нажитом супругами в период брака, при удостоверении согласий в отношении близких родственников, супругов, например: удостоверение согласия на отчуждение имущества, нажитого супругами (бывшими супругами) в период брака, удостоверение согласия на выезд несовершеннолетнего ребенка за границу.

В отдельных случаях, например, при удостоверения доверенностей и договоров по отчуждению имущества, факт подтверждения родственных и брачных отношений у нотариуса играет роль для определения размера нотариального тарифа, взыскиваемого при совершении такого рода нотариального действия. При этом имеет значение только близкие родственные отношения, т.е. вытекающие из кровного родства между родителями и детьми, родными братьями и сестрами, дедом, бабушкой и внуками.

К отдельной категории участников нотариального действия можно также отнести и граждан, состоящих в отношениях свойства – это отношения между супругом и близкими родственниками другого супруга.

Установление отношений свойства, как правило, происходит при дарении имущества зятю, невестке, детям того или иного супруга, так как немаловажную роль играет статус одаряемого при начислении соответствующего налога, предусмотренного законодательством Республики Беларусь.

Следует помнить, что нотариус производит установление отношений родства и свойства только в интересах лиц, обратившихся за совершением нотариального действия, для наиболее полного соблюдения их прав и законных интересов.

Нотариус Гродненского  
нотариального округа

Игнатович Наталья Михайловна